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Interpellanza Gredig 

concernente l'importanza per i Grigioni della sentenza della Corte EDU relativa all'a-
zione intentata dalle Anziane per il clima 

Risposta del Governo 

 

Nei suoi procedimenti, la Corte europea dei diritti dell'uomo (Corte EDU) di Stra-

sburgo accerta se vi sia stata una violazione dei diritti dell'uomo sanciti dalla Conven-

zione europea dei diritti dell'uomo (CEDU). Nella sentenza del 9 aprile 2024 relativa 

all'azione intentata dall'associazione Anziane per il clima Svizzera, la CEDU viene in-

terpretata alla luce dell'Accordo sul clima di Parigi. L'Accordo sul clima di Parigi è 

stato ratificato dal Parlamento, è stato oggetto di referendum facoltativo e costituisce 

parte integrante dell'ordinamento giuridico svizzero. Nella sua sentenza la Corte EDU 

è giunta alla conclusione che i contributi garantiti dalla Svizzera nell'Accordo sul 

clima di Parigi non vengono raggiunti. In conformità al diritto federale vigente, la com-

petenza per le misure di protezione del clima spetta in gran parte alla Confedera-

zione. L'art. 10 della legge sul clima e sull'innovazione (FF 2022 2403) obbliga i Can-

toni ad assumere un ruolo esemplare e ad adoperarsi affinché entro il 2040 le loro 

amministrazioni centrali presentino un saldo netto delle emissioni pari a zero.  

 

In merito alla domanda 1: sì, nel 2016 il Governo ha deciso una strategia climatica 

cantonale contenente dieci assi prioritari d'intervento, di cui due relativi alla prote-

zione del clima e otto relativi all'adattamento al clima. Dal 2019 Governo e Ammini-

strazione stanno elaborando l'incarico parlamentare Green Deal per i Grigioni 

(PAGD), che prevede un rafforzamento della strategia climatica attraverso maggiori 

mezzi e la creazione di basi giuridiche cantonali per il finanziamento e la promozione 

di misure di protezione del clima e di adattamento al clima. In questo modo si intende 

raggiungere gli obiettivi dell'Accordo sul clima di Parigi con riguardo al Cantone.  
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In merito alla domanda 2: no. La limitazione della deduzione per pendolari e i supple-

menti sui carburanti rientrano tra le possibilità di finanziamento che sono state prese 

in esame nel quadro dell'elaborazione della legge concernente la promozione e il fi-

nanziamento di misure per la protezione del clima e l'adattamento al clima nei Gri-

gioni (legge sul fondo per il clima, LFCli); la tassa sui carburanti è stata respinta e la 

limitazione della deduzione per pendolari è stata rinviata a un'eventuale tappa futura. 

Con le fonti di finanziamento in conformità al progetto di LFCli posto in consultazione 

è possibile dare attuazione in una prima fase alle misure di protezione del clima pre-

viste dal Gran Consiglio. La promozione dei trasporti pubblici e del traffico non moto-

rizzato rientra tra le misure promosse già nel quadro della prima tappa del PAGD 

(vedi messaggio quaderno n. 9 / 2023 – 2024, p. 808). Con il credito aggiuntivo per il 

2025 si intende promuovere queste misure anche in un anno transitorio fino a 

quando la LFCli sarà posta in vigore e dopo la sua entrata in vigore. 

 

In merito alla domanda 3: il Governo non prevede ulteriori attività finalizzate all'attua-

zione di misure di protezione del clima al di fuori del PAGD e della LFCli commissio-

nati dal Parlamento. Nel quadro dell'individuazione delle varianti per progetti infra-

strutturali di grandi dimensioni nel settore della costruzione delle strade, gli effetti am-

bientali causati dalla costruzione, inclusa l'efficacia climatica, costituiscono già oggi 

criteri di giudizio e di valutazione a livello di progetto generale. Al fine di attribuire in 

futuro un peso maggiore a questi criteri, l'Ufficio tecnico prevede di dichiarare esplici-

tamente gli effetti ambientali con riferimento all'efficacia climatica in CO2 equivalenti e 

all'impatto ambientale complessivo in fattori di impatto ambientale. Nel settore dell'e-

dilizia i progetti cantonali di nuova costruzione soddisfano requisiti elevati per quanto 

riguarda la sostenibilità e raggiungono gli standard richiesti come ad esempio lo stan-

dard Minergie-P. 

 

In merito alla domanda 4: già oggi il Governo si impegna attivamente per la prote-

zione del clima sia a livello intercantonale sia nei confronti della Confederazione. 

 

  

 In nome del Governo 

 Il Presidente: Il Cancelliere: 

   

    Dr. Jon Domenic Parolini                             Daniel Spadin  

 


